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A választások végleges eredménye 

A világpolitikát uraló kérdés 
sekben az angol választások nyo- 

mán most némi szélcsend kelet- 
kezett. 

Németország februárig időlez 
ges nyugalomba iutott. Ezt biz- 
fositia befele a Marx Vilmos 
kormánya által fenntartott katoz 
nai diktatura a közigazgatásban 
és pénzügyi téren a korlátlan 
rendelkezést biztositó felhatal- 
mazási törvény. A német biro- 
dalom belső harcai tehát februáz 
rig ellanyhultak. Külpolitikailag 
pedig a világ legégetőbb kérdésé- 
nek - a ióvátételi problémának 
- elintézésére vonatkozó tárz 

gyalások iránya attól függ, hogy 
az angol kormány kikből alakul 
meg. Ezért tekintenek a világ ha- 
talmi tényezői ma idegesen fe- 
szült érdeklődéssel az angol korz 

mányválság megoldása felé. Er- 
re pedig ebben az évben már 
nem kerül sor. Január 8-án nyi- 
lik meg az angol parlament, s ak- 
kor dől el minden. 

Mára érkeztek be az angol váz 
lasztások végleges eredményei. 
(Zárjelben pártoknak a régi par- 
lamentben való 

Az 

192 munkáspárt (145), 156 liz 

berális (115), 10 különböző 

párti (9). 

A legutóbbi jelentés szerint a 

királynak az a kivánsága, hogy a 

parlament összeüléséie 

január 8-ig Baldwin vezesse 

az ügyeket. 

Baldwin ezirányban csak az 

Asauittal történt tárgyalás után 

dönt. 

Szigoruan az alkotmány szez 

rint járnak el. 

A Hberális saitó különösen a 
Westminster Gazette tagadja a 

konzervativok ióakaratu támo- 

gatását és hangsulyozza, hogy 

a Hberálisok fenntartják ak- 
ció szabadságukat. 

Verzió kering egy munkáskor
e 

mány alakitásáról is. Ramsay 

Macdonald lenne a miniszterel- 

pártvezér helyettese az alsóház- 

számát közöle 

uj parlamentben helyet 
foglai 256 konzervativ (346), 

l sérletet téve a konzervativ-liberális koa- 

ádiának tizenhetedik tazia gyanánt örö- 

zeryativ párt egyik csoportia tu
dvalevő- 

leg állást foglalt a védvámok visszaálll 

Lord Derby átlott. Mivel a választások 

credménye a védvámos polit
ika bukása 

- e távirata - 

ban Clynes. kincstári kancellár 

Snowden és belügyminiszter 

Webbs lenne. ! 
Szó van Chamberlain minisz- 

terelnökségéről is. A helyzet tel- 
jes tisztázódása csak a nparlas 
ment megnyitása ideién, tehát 
január 8-án történik meg. 

Ki lesz Auglia miniszterelnöke ? 
- Az Éstilap eredeti távhkata. - 

Londoni jelentések szerint angol poli- 

tikai körök Baldwin lemondásának elha- 

lasztását kétiélekép magyarázzák: 

Lehetséges az, hogy Baldwin csak né- 

háuy nappal halasztotta el távozását ad- 

dig, amig egyik vagy másik irányban 

tisztázódik a helyzet, de lehetséges az 

is, hogy Baldwin egy hosszabb átmenet- 

re gondol abban a föltevésben, hogy a 

agy ellenzéki párt nem buktatja 

g a kormányt addig, amig nem bonfa 

kozik ki az uj kormány megalakulásának 

bázisa. 

Általában eléggzé ellentétes verziók 

voltak iorgalomban. Az egyik szerint 

Baldwin iog az alsóház elé lepui és kor- 

mányoz addg, amig az alsóház nem jeje- 

zi ki bizalmatlanságát iránta, közben ki- 

Eció kiépitésére. A másik verzió szerint 

Baldwin lemond, amint meggyőződött ar- 

ról, hogy a konzervatv párt ellogadja 

utóda gyanánt Austen Chamberlain-t, aki 

Bonar Law Vvisszavonulása után már 

leader-e volt a konzervativ pártnaki 

Ckamberlain azért volna alkalmas az üi 

kenzervativ kormány megalakitására, 

mert éveken át fláradt a konzervativ-li- 

berális koalició fentartásán es élesen 
ál- 

lást foglalt a tiszta konzervativ kormán
y 

ellen akkor is, amikor már negyedik éve 

volt abszolut többsége az alsóházban a 

konzervativ tábornak. 

A harmadik verzió szerint Austen 

Chamberlain helyett az átmenet idejére 

a volt konzervativ vezér öccse venné
 át 

a kormány vezetését, Neville Chamb
er- 

lain, akit Bonar Law neveztetett ki 
pos- 

taügyi miniszterré. 

A negyedik verzió szintén egy ui 
kon- 

zervativ kormányra zondol, addig
, amig 

sikerül helyreállitani a konzerva
tiv-libe- 

rális koaliciót, de az uij kormány élére 

Lord Derby hadügyminisztert szánia. 

Derbynek van egy jogcime Baldwi
n örö- 

kének átvételére, azonkivül
 is, hogy csa- 

költe a grófi cimet: Baldwin védvámós
 

programjának közzététele után a kon- 

tasa ellen és ennek a csoportnak élén 

volt, eléggé lozikus volma ez a 
megol- 

dás. Derby exponált hive a írancia szö- 

vetség ientartásának. 

Az ötödik verzió számol azzal, hogy 

Baldwin eleget tesz annak a kivánság- 

nak, amelyet három minisztere képviselt 

a tegnapi minisztertanácson és azt fogia 

ajánlani a királynak, hogy Ramsay Mac- 

donald-ot bizza meg a kormányalakitás- 

sal. Az angol parlament hagyómányal 

között nincsen precedens arra, hogy ml 

történjék, ha egy pártnak sincsen több- 

sege az alsóházban. 

Calea Regele Ferdinand (Rákóczi-ut) 

A munkáspárt szervezett bevonulása 

az alsóházba voltaképpen csak 1905-ben 

történt meg. Ezért gondolnak arra is. 

hogy az volna az alkotmányos megoldás 

ha a király a legnagyobb ellenzéki pár! 

párt együtt erős többségben van a koun. 

zervativ párttal szemben. 

Lehetséges, hogy Macdonald a terve- 

zett megbizatás esetén kisérletet tenne 

a munkáspárt és a liberális pártok koali- 

ciójának megteremtésére azon az alapon, 

hogy most az európai kérdés a legionto- 

s3bb: és annak megoldásáig háttérbe le- 

het szoritani a belpolitikai és a gazda- 

ságpolitikai ellentéteket, amelyek elvá- 

lasztják a liberális pártot a munkáspárt- 

tól. 

A munkáspárt egy része idegenkedik a 

koalició gondolatától, neha nem szabad 

megieledkezni arról, hogy a munkáspárt 

képviselői több, mint egy évtizeden é" 

megszakitás nélkül helyet ioglaltak ma- 

az angol kormányban, előbb, mint a Hi- 

berális párt szövetségesei és azután 

mint a nagy háborus koalició tagiai. 

Bratianu miniszterelnök 

rövid váradi vizitje 
Biharmegye falvait látogatja m

eg 

Eredetileg ugy volt, hogy ma 

érkezik Váradra Bratianu 

miniszterelnök, azonban isme- 

retlen okból ez a terv megyválto- 

zott. Tegnap délben a prefektuz 

ra telefonértesitést kapott Ko- 

lozsvárról, hogy a miniszterelz 

nök, nagyszámu kisérettel déle 

után 5 orakor Nagyváradra érz 

kezik. Később az a hir iött. hogy 

Bratianu különvonata csak este 

hét órakor fut be Váradra. de 8 

óra rég elmult, amikor Velence 

jelezte a váradi főpálvaudvarnak 

a miniszterelnök különvonatát. 

Bratianut Reichard Franassavici 

belügyi államtitkár. Dimitr i 

szenátor, Vararu közigazgatás 

si vezérfelügyelő s Plesoianu 

miniszterelnöki kabinetfőnök ki- 

sérték el erdélyi utiára. 

A váradi liberális párt nevé- 

ben Porumb Nesztor és De- 

jeu Péter Biharmegye határá
n 

várták a kormány elnökét. A pá
z 

lyaudvaron a miniszterelnök 
foe 

gadására megjelentek: Hodor 

Viktor dr pretektus. Bucico dr 

polgármester. Aurel Gussi szi
z 

gurantatőnök. Caltana Aurél 

rendőrprefektus. Bunescu 

rendőrigazgató. Ardelean 

Jusztin drv. prelektus és B a ne 

cila P. János volt szigurancafőz 

nök. 

Bratianu miniszterelnök nyom-e 

ban megérkezése után leszállt 

szalonkocsijáról és a pályaudvar 

előtt pár percig felaásétálva Ho- 

dor Viktor prefektussal megbe- 

szélte a mai nap programiát. - 

Eszerint a miniszterelnök ma 

hajnalban 5 órakor Tenkére uta- 

zott, ahol elsősorban a paraszt: 

néppel akar érintkezésbe kerül- 

ni, hogy meghallgassa panaszait, 

kéréseit. Azután autón Biharme: 

gye többi falvait jária be Bratia: 

nu, aki ma este utazik vissza Bu 

karestbe. 
..........

.. 

Az iparosok a cégtábla- 

adó enyhitését kérik 

A nagyváradi iparosok ma 

délelőtt beadvánnyal fordultak a 

városi tanácshoz, s az iparosok 

tégtábláija után megállapitott 

300 lejes adónak 200 leire való 
leengedését kérelmezték. ; 

Ugyancsak felebbezést nyuiz 

tottak be a piaci helypénzárak 

felemelése ellen is és tekintettel 

az iparosok amugy is nehéz 

anyagi viszonyára kérik ezeke 

nek a helypénzeknek a leszálliz 

tását 
A tanács közelebbi ülésén 

dönt az iparosok kettős kérelz 

me felett. 

vezérét dezignálná, mivel a két ellenzéki 
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nI A unerelem tragédiája 

Dorian 
Filmszinház 

áteg ölaöelteszta 

Ma szerdán utoljára 

sorssal 
A kettős főszerepben : 

Fenyő Emil 
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Dorlan Fllm 

I serelem tragérdiája 

HIREK 

I nemzetközi képkiállitás 
nagy sikere 

Nem hozhat több meglepetést a párisi tavaszi tárlat sem, ami- Ilyen rendkivüli képszenzációk harsognak most a Katholikus Körben levő kiállitáson. Czencz János női aktia világviszonylat- ban is különleges érték. Ez a kép nyerte 1922-ben a velencei ontinentális kiállitáson az első 
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dijatt Katona Nándorról, a „sziklák költőjéről mint azt Ady mondta róla - nekünk ujat. szépet mondani nem is lez het. Iványi Grünvald kompozi- 

1 szerkesztőségünkben B 

A Marmaroschebank uJ nagyváradi vezetősége. Directiuz 
nea Bancei Marmorosch. Blank 
* Co. S. A. aduce la cunostinta 
ca in urma rechemerei la Cen- 
trala a Delui Jancu Marchitz, conducerea Sucursalei Oradea o are Domnii Directori Fr. Grossu si lonel I. Seitan avand ca Drocuz rist pe Domnul Albert Balazs; doua din semnaturile lor anga- jand valabil banca. 

Banca Marmorosch Blank Co. s A igazgatósága közli. hogy Jancu Marchitz urnak a központba történt visszahivása folytán a nagyváradi fiók veze. tését Fr. Grossu és lonel I. Seitan igazgatókra ruházta, akik mellett cégjegyzőként B a- lázs Albert ur van beosztva. Fentnevezettek közül kettő jog- érvényesen jegyzi a céget. 

? Nem azonos... Tegnap hirt 
adtunk arról. hogy egyv Breier Lajos nevü egyént a rendőrség 

: reier Laz jos nagyváradi villanyszerelő s annak konstatálását kérte. hKogy ő nem azonos a letartóztatott Breierrel. Tehát. konstatáljuk, hogy nem azonos. 

* Perzsaszőnyegek kisorsolása December 204kán kerül sor hat gyönyörü perzsaszőnveg kisor- 
solására. Már csak kevés sors- 
jegy kapható 20, 50 és 100 lejes áron a Hegedüs Hirlapirodában, 

letartóztatott negyedmagával. Breier egy betörőtársaságnak volt a tagja. Ma megjelent a 

IYA MARA legujebb alakliás; e.. 

Szerda 

Megalázottak 
Dosztejese 

Ezt megelő ; 

az „APOLL 

Öjtszáz lejért eladta a leánya becsületét, Lopott, hogy szerető- jét kitarthassa, Egy uri család megtévedt sarja. Avram Nicolau pereskedése stb.. stb. Szenzációs tartalommal jelenik meg a Gyil.- kos e Beti száma, mindenki vez gye meg. A hét végén jelenik meg a Gylikos ünnepi nagy kéz 
pes albuma, mely 300 oldalon lát napvilágot, érdekes és nevezete. sebb dolgokat fog tartalmazni. 50 pesti iró munkáiával bővitve. Egyes szám ára 20 lei. Kapható 
az összes árusitó bódékban és hirlapirodában. 

* Az Apolló mozgószinházban ma. szerdán Dosztojevszkv hiz res regénye, aa Megalázottak és 
elnyomottak 5 hosszu felvonáz- 

nek méltó partnere Ehrich Kar- vagy Szász Annánál F erdinánd királyz (v. Rákócziz) ut 30. jobb- ra. Ugyanott a perzsaszőnyegek 
is megtekinthetők. 

Vigh Manci Nagyváradon tartózkodik. Néhány év előtt ün- 
nepelt primadonnáia volt a nagyváradi szinháznak Vigh Manci, a budapesti Városi Szinz ciója és magyar hangulata. Réz vész Béla bravuros olainzairjei különekülön cikket érdemelné- nek. 

i 

KONCZ JÁNOS 
Az utolsó század egyik legnaz gyobb hegedűművésze áll csüua törtökön este N agyvárad zenei publikuma elé. Az egyedüli rekz lám, amellyel a művészt minz- denki fölé Jehet emelni. e név: oncz János! Várad koncertz közönsége ez alkalommal fényez sen igazolta is. hogy nagy műsz vész kell! - és nem reklám, mert páratlanul nagy érdek- lődést tanusit a koncert iránt, Jegyeket kizárólag a Musica áruz sit. 

" Az Orvos Egylet f. hó 132án (csütörtök) d. u. Ő órakor a Bábaképezde tantermében szake ülést tart. Tárgysorozat: 1. Dr Konrád Béla. Betegbemutatás, 2. r Kenéz Lajos. Köntgen refe- ráda. 3. Dr Moinár Vilmos elő- adása. 

háznak kiváló művésznőie. Teg- nap óta Nagyváradon tartózkoz dik, s ma szines amlékeket idéz- ve, megjelent a decemberi kor- 

ser Titz, ki a férfi főszerepet ját- sza. A Lya Marazfilmet megelőzi 
egy kacagtató vigiáték. Előadáz sok kezdete 5, 7 és 0 órakor. 

' Singli zongora bőrgarnitura, 

minden elfogadható árban Beck 
és Benjáminnál Str. Cogalnice- anu (Váradi Zsigmondau) I1. Telefon 1708. 

* Öszi és téli Idényre angol szövet ké. 

3 

zón. A művésznőt privát doleai 
szóllitották Váradra. 

Malegeségelm megérkeztek. Hackmaye: 
ariszabósága, Koszwth-utca 2. 

s 

n 

100/0 
December hóban, rö 
raktári készletelnüke: 

engedménnyel árusitjuk 
DERBS (t Imii) cipősyAR 
R. T. Flóküzletel: aAvram 1 (Kossutn)-u. 5 

Nicolse Jorga ( 

ld Idelg, 

és elnyomotta 
z8u hires ragénye után 

Nagy dráma 5 hosszu felvonásban 
zi egy = vigjaták 

44 

vagy Kelen Bél 

ben jelenik meg. 
20 lei. Ezuton hivjuk fel a t. elő- 
fizetőket. 
hoz kapia teljesen ingyen a Gyilkos váradi kiadóhivatalától. 

szerü Dorianilm, 
morfinista meghasonlott életét 
mutatja be ma utolijára látható 
az 5, 7 és 9 órás előadásokon. , 

Fischer Áruházában 

jAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA, 
A Parisien Grillben 

eb Csütörtök 

moziban 
zmemmmom 

* Felhivás. A f. május havá. ban hirlapilag és körlevélben közölt belépési felhivásunkkal kapcsolatosan, ismételten tisz- telettel kérjük városunk közön. ségét, hogy az ujonnan alakult „Nagyváradi Ipartestületi Hitel- szövetkezet".be, üzletrészek jegyzésével, tagul belépni szi- veskedjenek. Intézetünk ülönleges ipari képviselet mel- lett - általános közgazdasági érdekeket szolgál 
mely vagyona felett szabadon rendelkező helybeli lakost, vagy jogi személyt felvehet Ameny. nyiben december havában a I. é. jegyzések zárulnak, kérjük azokat hivatalunkban, Str. Gen. Mosoiu (Mezey Mihály-u) 4 

a igazgató urnál sos nagy dráma kerül vetitésre. haladéktalanul szivesen eszkö- Dosztojevszkey remekének mői zölni. Egyuttal kérjük az 50 főszerepét Lya Mara, a legbájoz koronás régi üzletrészjegyek sabb filmművésznő alakitia aki- tekintetében is, melyek mint ilyenek érvényüket vesztik, a külön kiadoti körl 
ben intézkedni. Kiváló tisztelet- tel a Nagyváradi 
Hitelszövetkezet, mint a Gazda- sági és Hitelszövetkezetek Tagja 

evél értelmé- 

Ipartestületi 

! IlIgazgatósága. teli háló. ebédiő álló órával, per- gazg é zsa és gyári szőnyegek. hencser- " A Gyilkos ünnepi száma e takarók és Wertheim-kasszák hét végén diszes vászonkötése 
Egyes szám ára 

hogy mindenki háze 

? Ma utoljára látható a Do- 
rianefilmszinházban a Játék a 
orssal cimü 5 hosszu felvonás- 

ból álló kitünő magvar film, 
melynek kettős főszerebét Fez 
vő Emil alakitia. Ez 4 nagya 

amelv egy 

Harisnyák, Sokni, keztyük 
Clark, Lancz, Oroszlán cérnák 
és minden rövidáruk olcsón vás 

sárolhatók. 

minden este r10 és fél 
órai kezdettel szigoruan 
családi müsor 

világvárosi attrakciókkal 

Karátcsonyi 
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NAGYVARADI ESTILAP 

Leegyszerüsitve a váradi 
ortodox zsidó kongresszus főz 
vproblemája eképpen jelentkezik. 
a központi Iroda (vagyis a zsidó- 
ságot a kormánynyal szemben 
képviselő szerv) kolozsvári szék- 
helylyel és világi elnökkel ala- 
kulionze meg az elkövetkező 
husztrumra vagy pedig fenmarad- 
jonee továbbra is az eddigi beszz 
tercei intézmény, papi elnökkel? 
Alapjában véve lényegtelen elvi 
kérdés ez az egész, de éppen' 
ezért világnézetek ütköznek 
miatta egymással. 

A kormány Kolozsvárt akarja az Iroda 
székhelyéül és világi embert akar elnő- 
hül: ezzel szemben a szélsőjobbo:dali 
erthodox nanság körömszakadtáiz ra- 
gaszkodik a stetusauohoz. Még a kon- 
eresszus megnyitása előtt a világi elnök 
Myei és a rabbik egyrésze közt bizo- 
nyos Pabtum: jött létre, amelynek értel- 
mébes nagykód Tischler Mórt vá. 
hsztilák meg elnökké. Ezt a pakuant 
be is terjiesztették tegnap délután a kan- 
gresszus elé és már ugy látszott, hogy 
ischiez: Mór megválasztása kétségieen. 
amikor a szélsőobbszárny Bracnsaul, 
nagykárolyi főrapbival az élén mmagos- 
szndita a javaslatokat. A kongresszus 
munkaképteienné vált, ugy, hogy tel kel- 
ett függeszteni a tanácskozásokat. 

a Délután 6 orakor Ul1ma nn Salamon 
Ja esztercei ifőrabbi uijból megnyitja a 

agygyülést és több rabbi nevében til- 
e takozik az ellen, hogy a kongresszns az 

lroda elnökét megválassza. A kongresz.- 
szus - ugymond - csak ötventagu vég- 
rehajtó bizottságot választhat és ez a 
bizottság választja majd az elnököt. 

Rosenfeld Salamon dr a szászré- 
geni hitközség kiküldöttje beszédben fi- 
gyelmezteti a rabbikat, hogy őket terheli 
a felelősség, ha most a béke nem jön 
létre és ha az orthodoxiát a kormány 
egységesitési terve fenyegeti. Pedig ez- 
2el a tervvel a kormány komolyan fog- 
lalkozik. A világi delegátusok nevében 
minden felelősséget a papságra hárit. 
(Taps.) 
Hirsch Adolf után Jonescu Pé. 

ler dr kultuszminiszteri vezérigazgató 
áll szólásra: 

- Nem akartam már beszélni - ugy- 
mond - de látom, hogy itt felborult a 
béke - és igy fel kell emelnem intő 
szavam. Kénytelen vagyok ezért a tör- 
vény teljes szigorát alkalmazni. Kijelen- 
em, hogy minden hitközség csak a ma- 
ta kebeléből való delegátust küldhet. 
Végül felszólitja Jonescu a kongresz- 

zust, hogy uj igazoló és jelölő bizottsá- 
tot válasszon és ezeknek előkészitő 
munkája után a törvény értelmében eitse 
meg az elnökválasztást. 
Ullmann Salamon elnök rámutat 

"ra, hogy délelőtt még az volt Jonescu 
lezérigazgató felfogása, hogy az elnököt 
le a kongresszus válassza meg és ezt 

felfogását hirtelen megváltoztatta. 
ülönben - Ullmann szerint - ezt a 
ongresszust nem is az elnök, hanem 
ak az ötventagu bizottság megválasz 
ására hivták össze. 
Márk Adolf (Nagyszeben) a béke 
megóvására int. 
Schwarcz Jakab egy 

bizottság kiküldését kéri. 
hadja a rabbi-kollégiumot, 
"erre felboritotta a békét. 
Brach Saul nagykárolyi főrabbi tul- 
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tiztagu jelö- 
Élesen tá- 

amely egy- 

őlkeseredett fiarcof 
a5sortodox ssídó 

váradi fiongresszusán 
A megobstruált liberálisok 

a lehetősége ellen is, hogy világi elnök 
álljon az orthodox Iroda élén. Brach fő- 
rabbi általában olyan antimodern filippi- 
kát vágott ki a kongresszus folyamán, 
hogy akármelyik faivédő cuzista vezér 
tanulhatna tőle. Frazeológiáját viszont - 

Bajnoki vagy orszá 
Miért mendott le dr Zigre Miklós 
Sportkörökben élénk szenzá- 

ció erejével hatott dr Zigre 
Miklósnak A nagyváradi sportz 
szövetség elnökének váratlan lea 
mondása. A lemondást körülbe- 
lül egy héttel ezelőit nyujtoita 
be dr Zigre a szövetség választ- 
mánya elé. nem sokkal a vivó- 
versenyek betiltására. felsőbb 
helyről érkezett rendele- után. 
Azóta dr Zigre Miklós eltést a 
szándékától és Bukarest is meg- 
engedte a vivóversenyek meg-e 
tartását. A betiltás és a lemone 
dás között az összefüggést kel- 

lett fölfedeznünk. s most a 
Nagyváradi Estilap munkatársa 
érdekes hátterét festheti meg dr 
Zigre lemondásának. amely egyz 
uttal rávilágit a nagyváradi 
sportszövetség és a bukaresti 
központ között lefolyt csatára is 
a vivóverseny megtartása érde- 
kében. 
Hogy a versenyt mégis megz 

tarthatják Nagyváradon. leg- 
elsősorban dr Morár Teofil buzz 
gó, önzetlen közreműködéséne 
lehet tulaidonitani. Morár vo 
az, aki haladéktalanul fölaján- 

mitsa a gátló ellentéteket és vál- 
lalkozott a közvetitő szerepére 
Nagyvárad és Bukarest között. 
Az affaire egy tévesen értel- 
mezett szó körül keletkezett. 
Ugyanis a Nagyváradi Sport 
Egylet. mint a vivóversenvt ren- 
dező egyesület. a kerület utján a 
központhoz benyuitott kérvé- 
nyébe nüanszbeli hiba csuszott a 
verseny természetének megne- 
vezését illetően s ez a rosszul 
forditott szó vont maga után suz 
lyos konzekvenciákatt. A kér- 
vényben az N.S. E. országos 
versenyre kért engedélyt de józ 
hiszemü propozicióját „concours 
regnicorilor' helyett „concours 
national"zként teriesztette elő. 
A bukaresti központ ügyvezető 
elnöke Dinu Cesianu azonnal 
visszautasitotta a kérést azzal a 
megokolással, hogy bainoki ver- 
senyt vidéki kerület nem ira 
hat ki. 
Ekkor lépett akcióba Morár 

Teofil. aki Bukarestbe utazott s 
személyesen interveniált az ügy- 
vezetőzelnöknél, akinek bebizos 
nyitotta, hogy bainoki iellegről 
a kérvénynek a halvány szellez 
me sem ábrándozik és érvei köz 
zött hivatkozott még egy levélre 
is, amelyet a kérvény elküldése 
előtt két héttel maga a kerületi 
elnök. dr Zigre Miklós intézett 
Cesianuhoz és ez a levél világo- 
san kifejezi hogy a kerület in- 
tenciói csupán országos versenye adó temperamentummal tiltakozik még re irányulnak. 

lotta a szolgálatait, hogy elsiz 

bármilyen furcsán hangzik ez - teljes- 
séggel az antiszemitáktól kölcsönözte a 
nagykárolyi főrabbi. Szerinte semmi 
szükség zsidó intellektuálisokra. A cio- 
nista ujságirók - szerinte - még na- 
gyobb ellenségei a zsidóságnak, mint a 
kimondott antiszemiták. A zsidó ifjuság 
nevelése mondja Brach - térjen visz- 
sza a szigoruan vallási alapra. Le a kö- 
zépiskolákkal; egyetemekről szó se es- 
sék! 

Szerencse, hogy Brach beszédének ezt 
a passzusát még nem kisszámu fanatikus 
hivei sem vették komolyan. 

..................................... 

g0s vivóversenyek ? 
a kerületi sporiszövetség elnökségéről 

Cesianu ennek ellenére uijból 
szigoru letiltó végzést intézett 
dr Zigre kezeihez. 
Morár nem nyugodott. mig utz 

ját telies siker nem koronázta. 
De Zigre Miklós dr. akit mélyen 

Bud. tud. ielenti: Hirt adtunk 
róla, hogy a pesti egyetemeken 
tegnap antiszemita botrányok 
folytak le. s igozaltatások kap- 
csán több zsidó diákot véresre 
vertek. Vass József népjóléti 
miniszter. aki a Párisban járó 
Bethlen gróf miniszterelnököt 

pellációra válaszolva hangsu- 
lyozta, hogy 

ni a rendzavarókkal szemben. 

a miniszter beszédére igy válaszolt: 

elégitőnek. 

nan tudja? 
Farkas István: A népjóléti miniszter 

ur ezekről a jelenségekről, mint izolált 
jelenségekről emlékezett meg, pedig ez 
cCsak egy láncszeme egy rendszernek. 

Rothenstein Mór: Csilléry-rend. 
szer! 

Farkas István: Végre gyökeresen 

A Goncourtadijat az idén Lus 
cian Fabre kapta meg egy nagy 
regényért. amely a háborus kon- 
junktura egyik szerencselovagjá- 
nak gyors emelkedését irja le 
éles lélektani analizissel és érde- 
kes környezetefestéssel. A rez 
gény három testes kötetben 
mondja el egy modern pálya 
történetét. Rabevel: ez a regény- 
hős neve, és a regény cime. 
Lucian Fabre mindössze hara 

mincnégy éves, de már érdekes 
mult áll mögötte. Szülei szegény 
parasztemberek voltak és igy 
Fabre mint ipari munkás indult 
el, azután évekig volt rmozdony: 
vezető. Később ismét egy gyár- 
nál vállalt munkát és itt energiáz 
jával technikai igazgatóvá küz- 
dötte fel magát a háborus évek 
alatt, amikor alkalma nvilt ké- 

Farkas István szocialista képviselő 

Felkiáltások a jobboldalon: Hon- listák felé): Még találkozunk. 

erélyes intézkedésez 
ket foganatositott a kormány, s 
szigoru megtorlás fog következz 

Csütörtök, 1923. december 13. 

sértett a fölöttes fórum érthetet- 
len. konok magatartása - lez 
mondott az elnökségről. Lemon- 
dását nyomban közölte is a kez rületi szövetség vezető emberei- 
vel. akik rendkivüli ülést hivtak 
össze, amelyen demonstráltak 
Zigre dr mellett és határozato- 
kat hoztak. hogy telies elégté- 
telben részesüljön a megbántott 
elnöki önérzet. 
Közben Morár Teofil hazaéra 

kezett és kezében lobogtatta az 
engedélyt. Sőt, közölte a vivóa 
verseny rendezőségével. hogy 
Dinu Cesianu. minden bainak az 
okozója, maga is részt óhait 
venni a tőrversenyben. 
Zigre Miklós mint értesülünk, 

most már megnyugodott és toz 
vábbra is elnök marad. 
Cesianu pedig. talán még ma 

sem hiszi. hogy tényleg orszáz 
gos és nem baijnoki versenyre 
kért engedélyt a hányatott sorz su N. S. E. 

................... 

a magyar nemzetgyülésen 
ki kell irtani a rendszert. Utal arra, 
hogy a Lázár kávéházban, valamint az 
egyetemen katonák garázdálkodnak. 
Kérdi, ki az ura a hadseregnek, a kor- 
mány-e vagy a kormányon felül álló té- 
nyezők. 
Vanczák János: Ergerberger a hi- 

vatalos indulójuk. 
helyettesiti, a botrányok ügyé 
ben elhangzott szocialista inter: 

Farkas István: Tessék arra gondol- 
ni, valahányszor a miniszterelnök az or- 
szág érdekében a külföldön járt, mindig 
megismétlődnek ezek a heccek. 
Huszár Károly: Ez az igazi lhaza- 

árulás! 
Wolff és Csilléry iolytonasan 

közbeszól. 
Csilléry András: Már előre megin- 

üult a mentési akció. A népjóléti miniszter ur válaszát sem " 1 1 
én, sem a nemzetgyülés nem találta ki- Bomba-spiritusz rektor! 

Pickler Emil (Wolit Károly felé): 

Wolfi Károly (Rassay és a szocia. 

Csiltéry András: Izgatás a hadse- 
reg eilen, semmi más. 
Wolfi Károly: Ostoba demagógia, 

amit Farkas ur csinál. 
Farkas: Maga nem is osioba már. 

Maga egy rosszakaratu ökör. 
riási zaj. Az elnök kénytelen szüne- 
tet rendelni. 

Franciaország ünnepelt regénpirója 
mozdonpyvezető volt 
- Párisi tudósitás. - 

pességeinek és erélyének bizo- 
nyitására. A szó bizonvos értel- 
mében tehát Fabre is háborus 
karriért futott be... Irodalmi 
munkásságát a Concourt-dii 
nyertese két kis verseskötettel 
kezdte meg, de ezek nem keltet- 
tek figyelmet. Azután néhány 
tudományos tanulmányt tett 
közzé, és ezt követte egy könyv, Einstein elméletéről Ez volt a 
relativitás tanának bevezetése 
Franciaországba és Einstein ki- 
jelentése szerint ez a legiobb 
könyv abban a hatalmas irodaz 
lomban, amely a relativitás tana 
körül keletkezett. Fabre könyve 
gyors egymásutánban sok ki- 
adást ért meg francia nyelven és 
megjelent több forditása iss A 
Rabevel köteteit némi bizalmat- 
lanság fogadta hiszen kezdett 



NAGYVARADI ESTILA 
gyanussá válni Fabre sokoldaluz 
ságaá: de a regény nagy és su- 
lyos kvalitásai eloszlatták a biz 
zalmatlanságot. A francia iros 
dalmi körök csakhamar ielenittéz 
keny esemény gyanánt kezdték 
emlegetni Rabevel három kötez 
tét és most a Concourtadii csak 
az irodalmi közvéleményv által 
hozott itéletet szankcionália. 
Sok mindent próbált és sok 

próbát állott ki Fabre harcmince 
négyéves koráig. tehát igazán 
érdeklődéssel kell várni: hová 
fog vezetni irói feilődése és hoz 
vá fog vezetni élettének utia. 
....... 

A Gyerme barát 
szombati teadélutánja 
A Cvermekbarát szombati esz 

télye iránt meglepően szélesköz 
rü az érdeklődés. A müsor nagyz 
szerü száma lesz Sas Ede „Csip- 
kerózsa" cimü bájos jelenete. 
melyet Sulyok Ica. Südvy Jez 
nő, Gargya Géza és Cerz 
csényi Elemér fognak előadni. 
Guttmann Miklós dr zongo- 
ramüvész iátéka a következő 
szám. Ezt a Gyermekbarát müz 
ködéséről felvett szenzációs fihn 
fogja követni, melvyet Iric Sánz: 
dor a kiváló filmzoneratőr vett 
fel a nagyváradi szép asszonyok 
segitségével. A flmet Perédy 
György ujságiró konferálija. 
Nagyszerü büffé lesz és tánc 
reggelig a legkiválóbb cigány: 
Bura Karcsi játéka mellett. A 
teaestélv kezdete este fél 7 óra: 
kor. Belépőzdii 20 lei. A hölgyez 
ket kéri az elnökség, hogy szomz 
bat délelőtt 10 órától küldjék 
ajándékaikat a Kath. Körbe. 
..... 

Főszerkesztő: MARTON MANÓ 
Felelős szerkesztő: KATONA BÉLA 

ÜRES Odolas üvegetel 
magas árban átvesz a 

Hatlyu Óruház-cég 
sAS PASSAGE 

0DOL-szÁJVIZ nagyban és kicsiny- 
ben leg lcsőbb beszerzési forrása. 

Nem üres reklám, 
hanem valóság, 

jól és olcsón vásárolhat 

Witraelnél 
Str. Avram Jancu (Kossuth-u.)5 

Kabát és kosztüm szövetek, bar- 
chet, flanel, vászon, sehlffon stb. 

él Kezlyütülönlegességek 
Női és gyermek patent harisnyák 
nagy választékban érkeztek az 

old-England-ba 
Nő ernyők 

NŐIl KAB4áTOkK 
sabb pok leg] y0 

Párisi divatáruházában, 
Si. Nic. lorga (Zöldfa-u.) 

donság, 3-szor, bérleten kivül. 

vül. . 

vésztestvére. 

lépnek, akkor is nagyszerü és 
igen érdekes lesz a műsoruk. A' 

szinHAz 
HETI MUZOR: 
Első csengetés, vigjáték uj- 

l 

Szerda: 

Csütörtök: Ripp van Winkle, operett 
repriz A bérlet 40. szám. 

Péntek: Cyrano de Berzgerac, 

let 50. szám. ! 

Szombat délután: Hazajáró lélek, ol. 

csó helyárakkal. 

Szombat este: Troubadour, opera reb 

riz, bérleten kivül. 

Vasárnap délután: Szép asszony ko- 

csisa, mérsékelt helyárakkal. 

Vasárnap este: Tangó királynő, ope- 

rett ujdonság negyedszer, bérleten ki- 

B bér- 

Hétiő: Troubadour, opera repriz A 

bérlet 51. szám. 

Világhirü csodagyerekek 
fellépése a szlinházban 
A kis Lubinszky Tibor Váradon 

A jövő hét nagy eseménye lesz 
a Lubinszky együttes váradi föl- 
lépte. Bécs, Berlin, Budapest, 
Kassa. Pozsonv közönsége és 
sajtója nagy elragadtatással be- 
szél a három tüneményes tehet- 
ségről. akiket filmről már Nagyz- 
várad közönsége is jól ismer. A 
kis Lubinszky Tibor a Koldus és 
királyfi filmen mutatkozott be 
először Nagyvárad közönségé- 
nek, most a szinpadon szindara: 
bokban ének és táncokban muz 
tatkozik be ugy ő, mint két mü- 

- A Lubinszky 
együttes nagyszerüségét mi sem 
bizonyitja jobban, mint az, hogy 
Molnár Ferenc. Harsányi Zsolt, 

Emőd Tamás, Széll Lajos. Heltai 
Jenő és Kalmár Tibor irtak nez 
kik darabokat. sanzonokat, amez 

lyeket olyan tökéletes müvészet- 
tel adnak elő, amelyet gyermekz 
től még eddig nem láttunk. A 
Lubinszky együttes a iövő héten 
pénteken este mutatkozik be egy 
különálló esti müsorral, melyet 
csak ezen az estén ijátszanak el. 
De délutáni előadásokon is föl 

Lubinszky együttes olyan szen 
zációs, hogy szerződésük most 
Amerikába köti s mielőtt kiutazz 
nak a romániai szinpadokat ke 
resik fel. Két kis drámát, két 
vigiátékot fognak bemutatni 
pénteken este több ének és tánc 
mellett. Rajtuk kivül fellép még 
Rajiz Margit. a Lubinszky gyerz 
mekek anyia és idősebb Lu- 
binszky Tibor is, ki a Nemzeti 
szinház tagja. Az előadásokat 
és a darabok betanitását Fodor 
Oszkár a kiváló rendező Rein- 
hardt társulatának helyettes 
igazgatója intézi. 

- Első csengetés. Az idei szez 
zon nagysikerü vigiátéka az El- 
ső csengetés. melvnek a bemutaz 
tó előadáson hatalmas sikere 
volt, ma este 3-szor lesz a szine 
ház müsorán. bérleten kivül a 
hemutató szereplőivel. 

-Ripp-Ripp. Holnap este lesz 
a Ripp van Winkle nagy operett 

ban, melyben az operett együt- 
tes legjobb erői vesznek részt. A 
Ripp holnap este B bérletben kez 
rül előadásra. 

- Cyrano. Pénteken este B 
bérletben Restand örökbecsü 
müve a Gyrano kerül szinre. Ez 

lesz a nagysikerrel feluijitott ro- 
mantikus szinmünek a negyedik 
előadása az idei szezonban. 

- Troubadour. Teliesen elkéz 
szült az opera együttes a leg- 
szebb Verdi operával a Trouba- 
dourral, mely szombaton este 
kerül az idei szezonban először 
előadásra bérleten kivül. Hétfőn 
A bérletben lesz a szinház müz 
során a Troubadour. 

- Tangó-királynő. Igen nagy 
az érdeklődés a vasárnap esti 
Tangó királynő Lehár operette 
negyedik előadása 

főszerepeket Bicó. Zilahi. Bo- 
rovszky, Békési, Misoga, Madas 
és Vigh játszák. 

- Délutáni előadások. Szome 
baton délután a Hazaiáró lélek 
olcsó helyárakkal, vasárnap dél 

után a Szépasszonv kocsisa 
táncos operette mérsékelt helyz 
árakkal kerül előadásra. 

aracsomny 
előtt 

szövetkülönlegességek. 
mélye1 Jeszállitott árban 

HAVAs És GRÜNFELD 
pozstó és béeléséru kereskedek 

str. 1. Uuican 1u. Nagy Sándor-ataat 4. 

PUBLICATIUNE. 

Din incredintarea clientului 
meu firma Silberstein si Somló 
din OradeazMare - priu inter- 
mediarea notarului publi: - in 
sarcina si riscal cumparatorului 
tardiv sa tine licitatie publica la 
18. Decemvrie a. c. la oarele 3 d. 
m. in mágazinul clientului meu 
din Bulevardul Regele Ferdiz 

nand Nr. 18. Se vand: svetere 
pentru copii, tricouri. mánusi, 
jambiere si prime. Pretul de stri- 
gare: 15.986 lei, eventual se va 
vinde si sub acest pret. Vadiul: 
2500 lei. Taxa de cumparare o 
suporta cumparatorul. care e ob- 
ligat a prelua marfa numai dea 
cat. Pretul de cumparare si taxa 
se achite in numerar numai de- 
cat. Marfa pana in ziua licitatiei 
se poate vedea oricand inmagaz 
zinul clientului meu in timpul 
cat sunt deschisa pravaliile. 
ÖOradeazMare, la 11. Deceme 
vrie 1923. 

advoc 
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eg párbai 
yekben es 
eti szem 

Diho Graz 
tépviselői 
ni előkelő 
et azoké 

melyeket 
mi népgyi 
édei Balb 
irektóriun 
kontharco 

Régiségeket vásárol és elad, 
Különlegességek: poresiián, ! 

üveg, fayenee és emall. höke. Ge 
Nag vár d, Szaniszló-utca :. acellári 
............... 0, a rendi 

Schwartx ékszerész, 
Str. Vulcan (Nagy Sándor-u.) i. sz. a 

iránt, mely 
bérleten kivül lesz megtartva. A 

ött. A p 
besülésév 
ibékülteki. 
uinak Ei 
pella Sera 

Vesma, adia fasc 
adia azza 

eserél gy vaióti 
Briil iáns, aragy és ezüst l , 
tárgyakbóldus valasztek 000000 
Sajár modern műhely! Csava 

ijiavit, eg 
stalakit A csavar 

ügóru pari 
pelétt. lé 
ndőri fog 

tka alkalom! szüknek 
n léhüt 

Olcsóbb disztárgyak kiárultás mwény ha 
miatt izléses karácsonyi ajándékok don érez 

tekben 10 

már 50 leitől s 
s e. 

kaphatok Sternberg 1. ze i 
fogdál 

argókat 
enciában 
őság elél 

Oradea-Mare Piata Unirii 2. 

Telefon 13-45 

lAnayetán Euha és 151 

erögzöttel 
koruak Gyönyörüen 

előhuzott kelim párnák, him- 
zett miliők, gobicinek, fileék t 
hap phatók a ba 

enusante kézimunka üzlelba ény inte 

Utahuta (Szt. János)-utca 35 2 legszi 
........ Etőrajrolás, páraa montito- 

zás ég fehérnemü varrás a 
legkényesebb ilés szerint élezer é 
özives pártiogást kér mna egy 

ktai Er 
"e fordit 

Dr Josif Lánczi, 

; r . be egy 

pén- és helyuike miall . a 
raktáron lévő zongora, forditás: 
ebédié, háló, uriszoba, kben 

i Wertheim-kassza, perzsa jogát fe 
áznak. ) 
onnal m 
Mt Bakta 
feképpen 
Vigszinh 
Za a Sal 
S esti 1 

szőnyeg, gyári szényegek 
csillárok és hencsertakarók 

minden elfogadható árban eladatnak 

Beck és Benjámin 
sir. Cogalaiceznu [áradi Zsig 
monzi-usan 7.) Teleton a7ó3 

előnyomda ós rövidáru üzlet 

a felt 
ázó kiáll 
milliós k 
en való 
n hala 

en mill 
ntala á 

„Batria" 
str. Hiexandri (Teleki-u.) 38 
czám alatt megnyih kizimanka 
késritést mérsékelt arban 

váalunk. 

Erünwald Bolia BIhari szldl 
előadása teliesen ui betanulás 

Fözet ekek, hűvelyesek hallatan elesér. 

Él 

1 

1 kgr 0-ás dup a grises 
1 őző iset.... 

kenyéri szt .... 

Keoroskedőknek angro árak! 

önmvet LSZTIEM fu 
........ 

....... 

s75 , ........ 

piata Ualrii (Szt mia 5 
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párbajoznak a fascisták 
Az olasz ujságokat egész se- eg párbai foglalkoztatia. amee vekben egytőkegyig ismert köz- 

eti személyiségek szerepelnek. Diho Grandi. Bologau fascista tépviselője. provokálta Baronci- ni előkelő bolognai személyisé- et azokért a kiielentésekért, melyeket ez legutóbb egy bolog- mi népgyülésen tett. Grandi se- édei Balbo tábornok. a fascista irektórium tagja és Ruiz a volt ontharcosok szövetségének el- öke. Genovában párbai volt 
Macellári professzor és De Pe- 0, a rendes hadsereg tisztje köz 
ött. A párbai De Petro meg- besülésével végződött. A felek 

ibékültek. Egy harmadik pár- 

3. 

NAGYVÁRADI ESTILAP 

Uj 

rül a harc tegnap délelőtt ujabb érdekes etaphoz iutott. Meglepő 
epizód játszódott le a városház 
zán. esetnek valószinüleg a fegyelmi bizottság előtt lesz 
folytatása. 
Klemensz Rezső adóhiva- 

tali tisztviselő tegnap délelőtt 
megjelent dr Tatu Miklós gazdaz- 
sági tanácsos hivatali helviségé- 
ben és megfelelő határozat fele 
mutatásával kérte, hogy az ügye 
osztály egy részét adia át Jónás 
Demeter tanácsos részére. Dr 
Tatu a kérelemnek nem tett elez 
get, miután határozat szövegé- hinak Emanuel. a Corriere 

pella Sera egyik levelezőie és 
adia fascista uiságiró a hősei. 
adia azzal vádolia Emanuelt, 
ogy valótlanságot állitott róla. 
............ 

Csavargókkal teltek 
1eg a rendőrség fogdái 

t A csavargásról szóló törvény 
igóru paragrafusai alig néhány 
melőtt léptek életbe és mára a 
dőri fogdák zsufolásig tömz 
szüknek bizonyultak a dologz 
an léhütők befogadására. A 
wény hatása már is feltünő 
idon érezhető. Mig az elmult 
tekben 10-15 zsebmetszés és 

óbbanagyobb lopás zavarta 
g a piac békés csendiét, teg- -dacára. hogy nagyvásár volt. 

dössze egy rendőri ielentés 
l ezett piaci lopásról 

, fogdákban összegvüjtött 
argókat az állandóan per- 

tenciában lévő csavargó- 
őság elé állitják és onnan a 
mrögzöttek dologházba a 
koruak pedig iavitóba ke- 
nek. 

város területének a kétes 
mektől való megtisztitása foz 
matban van és a rendőrség a 
ény intenciójának megfele: 35 a legszigorubban iár el. 

f0- ................ 

áva 
ok 

r
 

onza 

im- 

eék 

ből nem tudta annak tulajdon- 
képpeni célját megállapitani. 
Klemensz Rezső missziójának 

A budapesti egyetemeken kiz 
ujult tüntetésekről és botrányokz 
ról ismét ma nyilatkozott a mi- 
niszterelnökhelyettes a belügye 
miniszter és a közoktatási állama 
titkár. ; 
Vass miniszterelnökhelyettes 

kijelentette, hogy a vizsgálat a 
legszélesebb mederben folyik. 
Ettől kielégitő eredményt vár. 
Az egyetemi ifiak tulnyomó 
többsége távol áll minden rendz 
zavarási kisérlettől. Igen sainás- 
latos tünet - szólt. hogy vanz 
nak akik 

a Lázár kávéházbeli 
gyilkosságot a közvéle- 
mény megmérgezésére 

használják fel. 

holott az idevonatkozó adatok 
élesen szembenállnak az izgató 
fajvédő ujságcikkekkel. 
Rakovszky belügyminiszter kiz 

COO00000000-000000 

m étezeréves szanszkrit 
ma egy pesti szinházban 
ktai Ervin. Rabindranath 
re forditója,. nemrégen fez 
be egy kétezer évvel eza 
irt szanszkrit drámának, 

lasa: Sakuntalájának maz 
forditását. Baktai a mély 
ekben gazdag dráma elő- 
iogát felaiánlotta a Vigz 

lunk az orthodox zsidó 
gresszus tegnap éjszakai tanács- 
kozásairól, amelyek a két tábor 
közötti ellentétek kimélyülésére 
vezettek. 

Lapunk más helvyén beszámoz : 
kon- 

A késő éjszaka folyamán Mit- 

abb komplikációk ; A gardasági tanácsosok küzdelmében 
A gazdasági tanácsosi állás köz 

Még mindia nem sikerül 
d zsidó kongresszüs ellentéleit kiküszöhülni 

ázznak. Jób Dániel igazga- 
onnal megkezdte a tárgyaa 
t Baktaival, melyek erede 
eképpen - ugy értesülünk 
igszinház mielőbb szinre 

Za a Sakuntalát. A dráma 
s esti premierie - tekina 
A feltétlenül szükséges 
ázó kiállitásra - négyzöte 
milliós kiadással iárna. mig 
en való bemutatás költséz 
m haladják meg a száz- 
en milliót. Siker esetén 

mntala átkerül a Vigszinz 
esti műsorára. 

............. 0000 

munkásegyetem legköze- 
Hóadását dr Sándor János 
béntek este 8 órakor a vás 
disztermében Az embe- 
3 

telmann Jakab, Gutfreund Emil 
és Brüll Sándor dr megkisérelték 
az ellentétek áthidalását, de 
Brach Saul nagykárolyi főrab- 
bi merev ellenállásán minden 
próbálkozás meghiusult. 

Ma délelőtt aztán előlről kez- 
dődött a küzdelem. Adler 
segesvári főrabbi a verifikáló bi- 
zottság ügyében tette meg jelenz 
tését. A verifikáló bizottság koz 
molyan fogta fel feladatát. mert 
tudta annak jelentőbégét. 
- Eigyelembe vettük - ugye 

mond - a kormány utasitásait 
és csak olyan mandátumokat 
igazoltatunk, amelveknek tulajz 
onosai saját hitközségükben 

adófizetők. 80 hitközség delegás 
tusa 201 mandátumot nyujtott 
át. 67 papi és 124 világi mandás 

molutkn arról a nagyszobásu sez 

negativ eredményéről 
talanul jelentést tett dr Bucico Koriolán polgármesternek. 
Felkerestük az ügyben dr Tatu 

Miklós tanácsost, aki az Estilap 
munkatársának a következőket 
mondotta: 
- Az átadást nem tagadtam 

lannak tartom és ezért nem tel- 
jesitettem. Jónás Demeter már 
két hét óta intézkedett minden 
omolyabb ellenőrzés nélkül és 
ezekért a ténykedésekért nem 
vállalhatom a felelősséget. De 
különben is a határozat tartalma 
olyan volt, amelyből nem lehez 
tett világosan megállapitani, 
hogy az átadás milyen hatáskör- 
re vonatkozik. 

e..................... 

........... 

A román sajtóra hivatkozik 
a magyar kultuszállamtitkár 

- Budapesti tud. cenz. táv. 

tonomiát élvez. az egyetem fa- 
lain belül tehát nem intézkedhet, 

de az utcai jelenetek 
befejezettnek tekinthe- 

tők. 
Petry Pál kultuszállamtitkár 

kérte az uijságirókat. hogy ne 
tulozzák az események ielentő- 
ségét. 

Vegyék példának a ro- 
mániai sajtót. ahol az 
egyetemi ifijuság mozz 
galmaival és incidensei- 
vel mérsékelt hangon és 
objektiv szellemben fog- 

lalkoznak. 

A tüntetéseket. verekedéseket 
minden eszközzel meg fogják 
szüntetni. A tegnapi incidensek- 
kel kapcsolatban megállapitást 
nyert, hogy idegenek is behatol- 

1 tak az egyetemre. Ezentul csak 
jelentette, hogy az egyetem au- indexel lehet belépni. 

0000000-0000ÉE000000500000 

tumot visszautasitottunk. Összes 
sen 191 mandátum szerepel. 

Utal Adler főrabbi arra, hogy 
a tegnapi szavazás a papi párt 
óriási többségéről tesz tanusá- 
got. Ez azonban a verifikáló bi- 
zottság munkáját nem befolyák 
solta, sőt minden gyanu alól fel- 
menti a papokat, mert abszolut 
többségben vannak. 

haladék: 

meg, de a határozatot szabálytaz 

Scehwarcz Jakab mély fájda- 
lommal emel szót. Az orthodoxia 
érdekében szükségesnek látia ki- 
jelenteni, hogy a verifikáló biz 
zottságot törvénytelennek deklaz 
rálja, mivel az ő javaslatát az el- 
nök nem tette fel szavazásra. 
Övást emel a kongresszus toz 
vábbi folytatása ellen. Maga a 
kongresszus összehivása, a vá- 
lasztás kiirása olyan zavaros for- 
mában történt, hogy az nem 

reprezentálja az ortodoxiát. 
Óvást emelek - ugymond 

- a kongresszus folytatása ellen 
mert a papok dezavuálták az 
előzetes megállapodást. 
Fuchs nagyváradi rabbi itt 

megszakitja Schwartz beszédét 
és ezt mondia: 
- Hiszem, hogy Schwarcz ure 

nak nem célja a kongresszus mü- 
ködését lehetetlenné tenni. Nem 
lehet célja az ortodoxia megrene 
ditése. Autonomiánk megtartáz 
sáról van szó. Békének kell itt 
lenni! Ez a legfontosabb. 

Tischler Mór kérésére felfüge 
gesztik a kongresszust és most 
már Jonescu vezérigazgató 
kezdi meg a mandátumok igazole 
tatását, ami lapzártakor még tart 
0000 

MAI ZÜRICHI NYITAZ 
BERLIN - - - - - 00 nulla) 135 
NEWYORK - - 57275 
PÁRIS-- 3080 
PRAGA--- 1075 
öUpAPEsST.. 0030250 
BUKAREST - - 29250 BÉcs-- 00081 

................. 

A busárak emelését kerte 
a váradi mászérosok 
A nagyváradi hentesek és mé- 

szárosok sehogy sincsennek 
megelégedve a tanács által meg- 
állapitott hus és zsir árakkal. Ma 
délelőtt terjedelmes beadvány- 
ban fordultak a főjegyzői hiva- 
talhoz. amelyben a most érvényz 
ben levő maximális árak revizió- 
ját kérelmezik. 
Bő részletességgel kifejtik. 

hogy a hétfői országos vásár árai 
nem hogy enyhülést. de ellenke- 
zőleg ujabb emelkedést mutat- 
tak. A felhajtott jószágok vágász 
ra alkalmatlan silánv minősé- 
güek és a sertéspiac árai is olyan 
tendálást mutattak, amelyek 2 
legiobb akarattal sem egyeztet- 
hetők össze a tanács által ér- 
vénybe léptetett árakkal. 
Dr Vostinár János főjegye 

ző megértéssel vette át a mészás 
rosok memorandumát és kilátás- 
ba helyezte, hogy amennyiben a 
sérelmek jogosak, az orvoslás 
nem fog elmaradni. 

Ujabb váradi letartóztatások 
a selyemcsempészés ügyében 
Az Estilap hétfői számában 

már teljes részletességgel beszáz 

lyem csmpészésről, amelyet a 
kötegyáni határállomáson lévő 
sziguranca leplezett le. A vizsgáz 
lat több ismert nagyváradi ke-z 
reskedőt is kompromittál és már 
eddig is számos letartóztatás 
történt. 
A csempésztársaság Sechreier 

kötegyáni korcsmárossal állott 
összeköttetésben, aki letartózta- 

tása után elmondotta, hogy kike 
nek a közvetitésével követték el 
a csempészést. 
Vallomása alapján a nagyvás 

radi rendőrség tegnap délután 
letartóztatásba helyezte egyik isz 
mert nagyváradi szállitóscég 
társtulajdonosát. akinek állitólag 
jelentős szerepe volt a csempés 
szés elkövetésében. 
A vizsgálat a legerélyesebben 

folyik tovább és mára uiabb les 
tartóztatások várhatók. 

-
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1 szobás lakás a Calea Vic
toriein (Ko- 

lozsvári-utcán) olcsón átadó.
 Ügynökség 

Strada Episcopul Ciorogariu (Uri-utca) 

11. szám. 
2317 

KÜLÖNBEJÁRATU szép butorozot 

szobát központban keres
ek 1 személy- 

nek bukaresti vállalat itteni vezetőije. 

Cin Hegedüs hirlapirodá
ban. 

atkatmazás [* 
KERESKEDELMIT vésgzett 2-3 évi 

gyokorlattal biró fiatal tisztviselő, lehe- 

tőleg román nyelvtudással részvénytár- 

saságnál azonnali belépésre felvétetik. 

Ajánlatokat „Pedáns jeligével Hegedüs 

hirlapiroda továbbit. 
232 

sz segédet keres 

240 
EGY ügyes fényképé 

Dajkovits fényképész, Sas-
palota. 

KEZDŐ irodistakisasszony (gyors- és 

gépiró) azonnal felvétetik a Minerva mü- 

nyomda irodájában (Sas-passage). Je- 

lentkezni d. e. 11-12, délután 5-6 óra 

között. 
239 

IRODAI munkálatokban gyakorlott 

kisasszony azonnal felvéteti
k. Cim a He- 

gedüs hirlapirodában. 
234 

PERFECT szobalányt és szakácsnét ! 

ió bizonyitványnyal nagyobb fi
zetéssel 

felveszek. Cim Hegedüs hirlapirodába. 

235 

FIATALABB perteci tözönő kerestetik 

Temesvárra. Cim: Bulewardul Regele 

Ferdinand (Rákóczi-ut) 12. I. 9. 236 

apás-vévei " 

ELADÓ egyemeletes modern 

bérház, legiobb helyven. üzleteke 

kel, óriási telkén sok szép épüz 

lettel. Az egész ára 675.000 lei, 

vételhez egyelőre kettő sz
ázezer 

lei szükséges. Kortmáros Lászl
ó, 

Strada I. C. Bratianu (Szanis
zlóe 

utca) 22. 
229 

eltogadok bármilyen BIZOMÁNYBA 

fehérnemüt, - porcellánokat
, szőnyege- 

ket és képeket. Bulewardul R
egele Fer- 

dinand (Rákóczi-ut) 30. iobbra. Szász. 

903 

ELADÓ Strada I. C. Brattanu (Sza- 

niszló-utca) elején magánház beköltöz- 

hető 4 szobás, fürdőszobás lakás. Weisz 

Gizi, Strada Tipografiei (Nyomda-utca) 

4. szám. 191 

EGY alig használt bőr féril kabát el- 

adó. Str. Horia (Báthory-utca) 16. ai- 

tó 10. szám. 21 

KABÁT és ÖLTÖNY SZÖVETEKBEN
 

KARÁCSONYI OCASIÓ 

nagy árengedménynyel 

SzEKELY 
posztóáruházban, Strada Avram Jancu 

(Kossuth Lajos-utca) 7. 

NAGYON szép fle csipkék betétek. 

motivok, nagy választékban kaphatók. 

Bulewardul Regele Ferdinand (Rák
óczt- 

ut) 30. jobbra, Szász. 
83 

ELADOK gyönyörü szép fehér him- 

zett stórok és dupla ágyteritők.
 Bule- 

wardul Regele Ferdinand (Rákóczi-ut) 

30. Szász. 
906 

ELADÓ 3 méter szürke angol sz
övet, 

5 méter fekete kockás tait ol
csón. Bule- 

wardul Regele Herdinand (Rákóczi-ut) 

30. jobbra, Szász. 
71 

ELADÓ Biharmegye határában telie- 

sen mentesitett főuri lakással ellátott 

400 k. hold birtok. Weisz Gizi, Strada 

Tipogratiei (Nyomda-utca) 4. 220 

ELADO Strada Csengeri utca 25. ház 

két utcára nyiló 4 szobás 
urilakással, el- 

foglalható. Weisz Gizi, Strada Tipogra- 

fiei (Nyomda-utca) 4. 
218 

ELADÓ olcsón Hevesí-telep Kertvá- 

ros Radulyház elfoglalhat
ó korcsma, üz- 

let, lakással. Weisz Gizi, Strada Tipog- 

ratiei (Nyomda-utca) 4. 217 

ZOMANCOZOTT folyton 

égő kitünő vaskályha el
adó. Str. 

Celoman Rimanóczvy utca
 9. fél- 

emelet. 

SANITAS (szobagőztürdő) 
teljesen jó, 

olcsón eladó. Bulewardul Regele 
Ferdi- 

nand (Rákóczi-ut) 30. jobbra, Szász. 59 

E kötöréték 

EGY persianer rövid női bun
da, férfi 

szőrme bunda és egy nagy
 férfi szőr- 

me, béléses autó bunda eladó
. Bulewar- 

dul Regele Ferdinand CRákóczi-ut) 30. 

jobbra. Szász. 
955 

ELADÓ Strada Legasului (Bölcsőde- 

HAZI koszt elsőrendü négy tái étel 

25 lei. Strada General Holban (Széles- 

utca) 29. 
226 

s ata at ka attót s 
segtt iti 

HAÁROM tfogásos ebédkoszt 

400 leijért kapható özv. Kár
páty 

utca) 12. sz. gyönyörü ház. Strada H
or- 

ticultorilot (Kertész-utca) 22. beköltöz- 

hető. 180 ezer. Weisz Gizi, Strada Ti- 

pografiei (Nyomda-utca) 4. 193 

ELADÓ Strada I. C. Bratianu (Sza- 

niszló-utca) 12. számtu háztelek 30 méter 

hosszu 307 négyszögöl. Weisz Gizi Str. 

Tipografiei (Nyomda-utca) 4. 
192 

FUTÓSZÖNYEGET 10-15 métert vV. 

Argamann 2 és tfél-2 és fél méretüt) 

alig használtat megvételre kerese
k. Ci- 

met Hegedüs hirlapirodába kérek.
 213 

VADONATUJ városi bunda modern 

angol szövetből nutria sátgallérral ol- 

csón eladó. Strada Nicolae Jorza tz
öld- 

fa-utca) 1. elsőemelet 3. / 224 

ELADÓ Szilágymegyében cserép és 

téglagyár 4 k. hold föld, üzletiroda, 

gyár, urilakással, külön is eladó. Weisz 

Gizi Strada Tinograflei (Nyomda-utca) 

Józsefné, Str. Pasteur. 

FÉNYKEPEK után bármilyen
 festmé- 

nyeket ijutányos árban készi
tek. Cimeket 

a Hegedüs hirlapirodába ké
rek. 238 

vYVV
 

Prima, hizott 

uradalmi 

zsirsertésak 

kaphatók 

a városi 

hizlaldában 

mnámulatos oicsó karscsonyi vésátt tendez 
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F Diltalan felellágosítás ! 

a 

znaorzmazsn 

Nyankendők, narisnyák, 

keztyüt és ingekben 

Karácsonyi Ottasio 

Molnár-nál 
Bul. Regele Ferdinand (Rákóczi-ut) 9.

 sz. 

ölés gyutmelkahátal 
ruhák mélyen leszáltitott árban 

MODELL ÁRUHÁZ 
Vianuta (Szt. János)-u. 6. 

aAaszóno! 

Mikunasiés karácsony 

tukorka vására megkezdődött 
sas palo 

e 
.
 

HERBSI ékszerész 
BEui. Reg ferdinand S 

ÖzvPetriné látszerész üeletében 

Brilliaat, arany, ezüst ékszerek 

most érkezett. Nickel, acél órák 

jótaltással rendkivül olcsó árért. 

essék a kirakati áraimat figyelni 

4. szám. 
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SCHREIER 

LEGGYUORSABB év 

LEGPONTOSABB iékár 
- l zottsá 

Utlevéle VIZU agyekben, él 
- külföldi s: 

ParculStelancel Mar Né 

(Tisza Kálmán-tér) 1. ezlezett 

Átlandófutárjarat Kolozsvár, Brassó és Bakares
tközött nek végh: 

levélbeni megkeresésfe azonnal válaszolok! 
mány ha 
mennyi ei 

de el 
, tartás 

ELISABET nek 

fényképészeti műtere szeml 
Foglaikozik: Ati 

a legmodernebb fél ktualis, 
képfelvételekkel ban. Lon 

A m 
Ferdinandkirály (Rákóczi) kor 

V.V vátét 

ELaDó HAazak A felt 
Bémer-tér mellett magánház 4 ban a ki: 

fürdő 350 ezer, Szilágyi Dezső ántant v 
miió 2 százezer, Urt-utca ó áfég Bin 

ezer, Szaniszló-utcán 600-40 ónk jele 

ze Kossüutcán, szacsval 1 telint 
Kispiac-tér mellett szép mode azt távir 

tözhető ház 650 ezer; vannak 2 akis 

minden utcáján beköltözhető h4z gozil 
ezer leitől 2 millióiz szőlők " len. 
üzletek, butorozott szobák stb izga 

kásét, házát, szőllőlét, töldjét A nér 

zott lakását eladni, kiadni ujjáépit 
akarja, bizalommal forduljon sze 
diszkréten azonnal elintézem, D7 akaratál 
ba bármit elfogadok. Lakásokat A nél 

négy óra alatt közvet hir érike 

uyessz aszi Mmuli kazsató 
ató nyomja 

ga-Érank 

tületről 
Düss 

megszál 
községé 
mány 
sik 
pér 

s. Tpograne! (nyomd 
sw. Bratianu (szani 

Sonnenfeld Adoli r-t. Nazy"


